

国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表白皮书

台湾问题与新时代中国统一事业

(2022年8月)

中华人民共和国国务院台湾事务办公室 国务院新闻办公室

目录

前言

一、台湾是中国的一部分不容置疑也不容改变

二、中国共产党坚定不移推进祖国完全统一

三、祖国完全统一进程不可阻挡

(一)实现祖国完全统一是中华民族伟大复兴的必然要求

(二)国家发展进步引领两岸关系发展方向

(三)“台独”分裂势力抗拒统一不会得逞

(四)外部势力阻碍中国完全统一必遭失败

四、在新时代新征程上推进祖国统一

(一)坚持“和平统一、一国两制”基本方针

(二)努力推动两岸关系和平发展、融合发展

(三)坚决粉碎“台独”分裂和外来干涉图谋

(四)团结台湾同胞共谋民族复兴和国家统一

五、实现祖国和平统一的光明前景

(一)台湾发展空间将更为广阔

(二)台湾同胞切身利益将得到充分保障

(三)两岸同胞共享民族复兴的伟大荣光

(四)有利于亚太地区及全世界和平与发展

结束语

前言

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，是中国共产党矢志不渝的历史任务。中国共产党、中国政府和中国人民为此进行了长期不懈的努力。

中共十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党和中国政府积极推进对台工作理论和实践创新，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，有力维护台海和平稳定，扎实推进祖国统一进程。但一个时期以来，台湾民进党当局加紧进行“台独”分裂活动，一些外部势力极力搞“以台制华”，企图阻挡中国实现完全统一和中华民族迈向伟大复兴。

中国共产党团结带领全国各族人民长期奋斗，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。这是中国统一大业新的历史方位。

中国政府于1993年8月、2000年2月分别发表了《台湾问题与中国的统一》、《一个中国的原则与台湾问题》白皮书，全面系统阐述了解决台湾问题的基本方针和有关政策。为进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状，展现中国共产党和中国人民追求祖国统一的坚定意志和坚强决心，阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策，特发

布本白皮书。

一、台湾是中国的一部分不容置疑也不容改变

台湾自古属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚。不断有新的考古发现和研究表明海峡两岸深厚的历史和文​​化联系。大量的史书和文献记载了中国人民早期开发台湾的情景。公元230年，三国时期吴人沈莹所著《临海水土志》留下了关于台湾最早的记述。隋朝政府曾三次派兵到台称“流求”的台湾。宋元以后，中国历代中央政府开始在澎湖、台湾设治，实施行政管辖。1624年，荷兰殖民者侵占台湾南部。1662年，民族英雄郑成功驱逐荷兰殖民者收复台湾。清朝政府逐步在台湾扩增行政机构，1684年设立台湾府，隶属福建省管辖；1885年改设台湾为行省，是当时中国第20个行省。

1894年7月，日本发动侵略中国的甲午战争，次年4月迫使战败的清朝政府割让台湾及澎湖列岛。抗日战争时期，中国共产党人明确提出收复台湾的主张。1937年5月15日，毛泽东同志会见美国记者尼姆·韦尔斯时表示：“中国的抗战是要求得最后的胜利，这个胜利的范围，不限于山海关，不限于东北，还要包括台湾的解放。”

1941年12月9日，中国政府发布对日宣战布告，宣告“所有一切条约、协定、合同，有涉及中日间之关系者，一律废止”，并宣布将收回台湾、澎湖列岛。1943年12月1日，中美英三国政府发表《开罗宣言》宣布，三国之宗旨在使日本所窃取于中国之领土，例如东北、台湾、澎湖列岛等，归还中国。1945年7月26日，中美英三国共同签署、后来苏联参加的《波茨坦公告》，重申“开罗宣言之条件必将实施”。同年9月，日本签署《日本投

降条款》，承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。10月25日，中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”，并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。由此，通过一系列具有国际法律效力的文件，中国从法律和事实上收复了台湾。

1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府宣告成立，取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变，中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权，其中包括对台湾的主权。由于中国内战延续和外部势力干涉，海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态，但中国的主权和领土从未分割也决不允许分割，台湾是中国领土的一部分的地位从未改变也决不允许改变。

1971年10月，第26届联合国大会通过第2758号决议，决定：“恢复中华人民共和国的一切权利，承认她的政府的代表为中国在联合国组织的唯一合法代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去。”这一决议不仅从政治上、法律上和程序上彻底解决了包括台湾在内全中国在联合国的代表权问题，而且明确了中国在联合国的席位只有一个，不存在“两个中国”、“一中一台”的问题。随后，联合国相关专门机构以正式决议等方式，恢复中华人民共和国享有的合法席位，驱逐台湾当局的“代表”，如1972年5月第25届世界卫生大会通过第25.1号决议。联合国秘书处法律事务办公室官方法律意见明确指出，“台湾作为中国的一个省没有独立地位”，“台湾当局不享有任何形式的政府地位”。实践中，联合国对台湾使用的称谓是“台湾，中国的省(Taiwan, Province of China)”^①。

(下转三版)

阜蒙县：开展环境整治 建设宜居乡村



8月1日，阜蒙县邀请中国节能环保集团相关负责人，深入洽谈推进农村人居环境综合治理项目，并选取部分乡镇开展实地踏勘，为推进治理工作科学化、专业化、市场化迈出探索性一步。

时值7月末一场历史罕见强降雨过程刚刚结束，此次项目洽谈合作更具现实意义。以项目的形式推进农村人居环境整治，进而发现和堵塞强降雨过程中暴露出来的短板和漏洞，阜蒙县农村人居环境整治既“治标”又“治本”。

在开展灾后自救工作中，阜蒙县

坚持项目化推进和常态化治理相结合。在农村环境整治百日攻坚行动中，县委、县政府围绕“村屯垃圾、公路铁路沿线、河湖垃圾、水体治理、户厕改造、日常管护”等重点内容，落实“县领导包镇(乡)、镇(乡)领导包村、村干部包组(屯)、党员和‘两代表一委员’包户”的农村生活垃圾治理工作包保责任制，确保所完成各项具体任务与防汛减灾和推进基层治理有机统一。

连日来，在该县公路两侧边沟、垃圾收集池周边、农户的房前屋后、河道池塘沟渠、田间地头，总能看到抗灾自救、清理垃圾、疏通沟渠的身影。目前，该县共发动网格员、保洁员、志愿者、农民群众等2.5万人次，出动车辆1.2万车次，扫除卫生死角，共清理“三堆”3.83万个，清除各类垃圾5.2万吨。

在做好清洁工作基础上，该县在

有条件的乡镇为农户合理划定柴堆堆放位置，统一安排建筑垃圾堆放点，目前已建设建筑垃圾临时堆放场183处。国省干道沿线相关乡镇出动3100余人次，强力推进沿途垃圾清理、违建拆除等工作，并开展日常巡护管理。

在开展河湖“清四乱”工作中，阜蒙县坚持由干流向中小河流和沿途村屯延伸，对河湖内漂浮垃圾、岸线积存垃圾等情况进行排查摸底和动态清理，组织各级河长深入现场巡查督导，累计出动人员607人次，投入资金31.6万元，出动工程机械及车辆176台次，清理垃圾3228立方米。

为确保排洪畅通，该县还在全县范围内下发河道行洪清障令，并就重点乡镇水域实施农村黑臭水体和生活污水高标准治理，及时消除黑臭水体现象并解决养殖企业直排等问题，确保水体环境持续改善。(阜新日报)

锚定目标 奋力攻坚 跃级晋位
深入学习贯彻县委十五届十次全体(扩大)会议精神

县工信局 认真贯彻落实县委全会精神

本报讯 近日，县工信局召开机关、中心全体会议，传达县委十五届十次全体(扩大)会议精神，重点学习了市政协副主席、县委书记刘彦鸿所作的题为《锚定目标、奋力攻坚，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开》的工作报告。

会议强调，全局上下要进一步提振精神状态，提高工作标准，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻县委十五届十次全体(扩大)会议精神，全力写好“三篇大文章”，持续优化营商环境，精准服务企业，推动重点项目建设，拉动经济增长“新引擎”，齐心协力推动阜蒙县早日实现“提能增效优环境、跃级晋位当排头”强县目标，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(县工信局)